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Aufgabe 1 Fiir cine Vollkugel folgt das
Trigheitsmoment aus (1).
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Die Winkelegeschwindigkeit ist in der Aufea-
o o o

benstellung gegeben:

f=2,1V ()

Dies kann man nun in Radiant umrech-
11C1:

w = Pl s 13,2 L (3)

Nun setzt man in die Formel fiir die Rotati-
ounserergie ein.

s
o = 5@2 =204-10%7 (4)

Aufgabe 1la Die Winkelbeschleunigung
kann analog zu (3) in Radiant umgerechnet
werden:

a= 2wl U= _628.10"1%1s% (&)

Die Verlustleistung ist durch die Verzdgerung
gegeben, Folgende Gleichung erhilt man, in-
dem man (4) nach der Zeit ableitet.
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Aufgabe 1b Nach eciner Rotationszeit !
wird der Stern keine Energie mehr ha-
ben:

Eyor+ Pt =10 (
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Daraus folgt:

p= 1,06 10 =338 . 107 s (8)
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Aufgabe 2 Das Trigheitsmoment [ ist im
Allgemeinen folgendermafien definiert:

¥ / v dm, (9)

Man substituiert nun dm. Ein kleines Mas-
senstiick hat ein kleines Flichenstiick. Das
Verhiltnis ist — da die Platte homogen ist
genau das Verhaltnis der kompletten Masse
zur kompletten Fliche.
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Alis 19 uwnd (10) Welgt e des
Trigheitsmoment der Platte:
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Dies kann man nun auflosen:
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Die Grenzen einsetzen:
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Vereinfachen:
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Das zweite Integral ausrechnen:

F; (%’y + é:ﬁfﬂ __ (16)
Grenzen einsetzen:
(gt
Vercinfachen:
= %ma' / (_18)

Aufgabe 3a Das Tragheitsmoment einer
Scheibe ist durch [ = %J‘JRQ gegeben. Die
Tangentialbeschleunigung am Rand ist durch
a = Ra gegeben.

Der Zug am Seil ist die Gewichtskraft, redu-
ziert um die Beschleunigung, die die Masse
erfahrt:

T =m(g— Ra)=m(g—a) (19)
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Zusammen mit M = [a, der Bewegungsglei-
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chung der Scheibe, sowie M = megfR, dem
Drehmoment, das die Masse auf ?siio Scheibe
bringt, ergibt sich:
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Jetzt kann man die Beschleunigung der Mas-
se ausrechnen:
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Die gesammte Zugspannung ergibt sich nun
aus der obrigen Gleichung:
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Aufgabe 3b Fir M — oo ergeben sich
aus den Formeln, dass o« — 0, a — 0,
T — myg

(22)

Aufgabe 4a  Aus Symmetriegriinden folgt,
dass in der Mitte die meiste Zugkraft wirken
muss. Man kann von der Mitte aus die Krifte
aufintegrieren und somit die komplette Zug-
kraft erhalten:

T=F= / wr?dm (23)
Jetzt ist es praktisch, wenn man din durch dr
ersetzt. Mit der Substitutionsvorschrift

dm m (24)
de [
die obige Gleichung in ein handliches Koordi-
natensystem umwandell:
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Aufgabe 4b  Aus der Definition von Quer-

schnittsfliche und Dichte folgt:

%’“ =lp=2m-7,88cm® = 15600 &/m> (27)

(26) einsetzen und

erhalt:
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Setzt man nun die Werte ein, erhélt man fiir

w:

15600 ke/m? w?2m
S

900 N/mm? = 9 - 10° N/m? =
(29)

w = 480/s = 76 Hz (30)

Aufgabe 4c¢ Man integriert  wieder

ither:
I :/-'f'zdm L8]

Dies kann wieder substituiert werden:

Aufgabe 4d Die kinetische Rotationsener-
gie ist durch [v = %qu gegeben. Die Energie,
die fiir eine Anhebung um h benétigt wird
ist I = magh.

Setzt, man die entsprechende Geschwindig-
keit ein, erhalt man:
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mgh = 51—2?11!.2'@2 (33)
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